

# 光辉岁月——胜利油田发现50年专题报道

# 忘不了那块指头肚大的油砂

1961年3月5日，华8井开钻7天开启一段历史

原大众日报驻胜利油田记者站记者 张玉池



1961年2月26日，彪炳我国石油工业史册的发现井——华8井正式开钻了，尽管当时钻井的条件异常艰苦，但英勇的钻井工人迎难而上，使这口井钻得又快又好。当钻至井深1194米中途起钻时，地质员惊喜地发现了卡在牙轮钻头上的一块油砂，它只有指头肚一般大小，在太阳的照射下闪着光泽。在场的工人如获至宝，捧着它传来传去，怎么也看不够。这一块小小的油砂，像一团灿烂的火苗，燃亮了石油工人心头的希望。

发现油砂让地质员乐不可支，找了个瓶子洗了又洗，还系上了一条红绸子，小心翼翼地把油砂装了进去，然后郑重地写上了这样几个字：华北探区第一块

油砂。随即向华北石油勘探处发加急电报报喜。这一天是1961年3月5日。

“我对发现油砂的情况作了具体了解，便于当天返回济南。作为地质综合队队长，我又陪华北石油勘探处党委书记孙竹、主任地质师安培树，一起把油砂直送北京，向石油工业部部长余秋里、副部长康世恩汇报。他们高兴极了，拿着油砂用放大镜不停地端详。余秋里部长还风趣地说：‘这个小宝贝，可是比金子还要珍贵得多喽！’部长鼓励我们一定要打好这口井。当时大庆石油会战正搞得如火如荼，华北探区又发现了一块油砂，无疑为我国石油勘探区域大拓展增添了一缕曙光。石油部研究决定派勘探司钻井处副处长邓礼让、地质处主任地质师谢庆辉前来华8井协助打井，不久又调来华东石油勘探局副局长刘南等临阵指挥。

这口井的录井资料每天都要向石油部电报，石油部时刻关注着华8井的新进展、新发现。1961年4月16日，射开井深1207.8—1630.5米井段8层油层，厚度16.2米，用9毫米油嘴求产，获得日产8.1吨的工业油流。这是华北地区破天荒的第一口见油的探井，井口汨汨喷涌的油流，渗透着无数石油勘探队员的血汗。”

说到这里，帅德福历数在辽阔的华北平原找油的过程。从1956年10月26日开钻的华1井，到1960年11月11日，在济阳坳陷沙河街构造上打的华7井完钻，历时4年之久，终于发现沙河街组生油层，这是华北平原首次发现中新生界生油层，从而使华北平原石油勘探走向了一个新的发展阶段——开始追踪华北平原东部生油层。

“生油层被发现了，石油储集层在哪里？发现油田的突破口

在哪里？这成了石油勘探的主要目标。”1960年初冬和夏天，决定华北勘探前景的郑州会议和天津会议分别召开，确立了东营、义和、渤海、羊三木、北塘、马头营6个突破点，并同意石油部首先进行钻探。会后华北石油勘探处地质物探综合研究队正式确立了钻探东营构造的具体井位——华8井。该井于1961年2月26日由32120钻井队正式开钻。那时正值三年困难时期，钻井工人吃的是菜籽掺地瓜面的窝窝头，喝的是村头水塘中浑浊咸涩的水，住的是低矮潮湿的草房和猪圈，大家没有叫苦叫累的，憋足了劲，要在这口井上见分晓。3月5日钻至井深1194米处，取心发现了油砂，在馆陶组、东营组地层中共同发现油层30层，厚59.2米，钻至井深1755.88米，经石油部批准提前完成钻试油。1961年4月16日，射孔一次成功，获得日产8.1吨的工业油流。

石油工人在华北找油的梦想终于实现了！从华7井发现生油层到华8井出油还不到一年时间。

华8井是胜利油田发展的第一尊丰碑，实现了华北找油的零的突破，从而揭开了向华北要油的序幕。经过一段时间的勘探，石油工作者在以往工作的基础上进行了全面总结，并提出了今后的工作意见，起草了十几万字的《华北平原石油地质综合研究报告》，为后来党中央批准组织华北石油勘探会战提供了第一手资料。经过五十年的艰苦奋斗，如今胜利油田已建成为我国东部地区重要石油工业基地。

(作者张玉池曾担任大众日报驻胜利油田记者站记者，采访过时任胜利油田地质科学院副院长兼油田副总地质师的帅德福先生，本文根据当时采访的情况和帅德福所写的文章整理而成。)



1966年，钻井3293队职工在起钻。(资料片)

## 让我们共回首50年光辉岁月

本报发起“胜利油田发现50年”征稿行动

在胜利油田发现50周年纪念日即将来临之际，从即日起至4月底，《齐鲁晚报·今日黄三角》拟推出以下专题栏目，欢迎赐稿或提供新闻线索。

**1. 见证：**以油田发展史上重大事件、重要历史瞬间为题材，以见证人的身份对事件本身的场面、氛围、细节、感受加以回顾，还原现场，力求让读者感同身受。

**2. 亲历：**以油田新老职工个人亲身经历的有价值的事情、故事为题材，以小见大，反应油田人创业奉献、勤劳质朴、勇敢智慧的精神品格。

**3. 定格瞬间(征集老照片)：**以胜利油田广大干部职工在1961年—2011年之间拍摄的，重点反映油田职工工作、生活内容等珍藏照

片为主，通过照片让读者一起回味那些风霜雪雨的经历，那些战天斗地的壮举。

**4. 石油人生：**以人物或团队为对象，全面报道胜利油田老一代职工发现油田、开创油田的各类感人故事。稿件重在挖掘当年创业的细节，注重故事性、真实性。

**5. 石油一家人：**以家庭为单位，通过一个普通胜利石油家庭繁衍变迁，反映50年来个体发展、生活变奏与油田发展息息相关的关联，以及他们对油田的感情和寄托。稿件要求真实，最好是一两个事件，切忌流水账。

投稿信箱：  
slyt50@163.com  
垂询电话：13589998997  
13589986803  
《齐鲁晚报·今日黄三角》编辑部

2011年4月6日

齐鲁晚报 今日黄三角

山东发行量第一的都市报

齐鲁晚报位列2009年世界日报发行量百强榜第22位，连续七年上榜；2003年位居第57位。2004年位居第37位，目前在中国报纸中名列第四。自创刊以来，经过多年的发展已经成为山东省发行量最大、影响力最强、覆盖面最广的报纸。

新闻热线：8065000 广告热线：8327067 订报热线：8203666

知天下